

站内搜索

检索

信息反馈



首页

现场传真 学术动态 中外交流 影像资料 考古人物 数据库 数字图书馆 数字博物馆

首页 > 现场传真

现场传真



## 南京七宝阿育王塔本周六取出 瘞藏千年后再现世

作者：龚菲 发布时间：2008-11-19 文章出处：中新网

记者昨日从南京市博物馆获悉，出土于金陵“大报恩寺遗址”的长干寺地宫阿育王塔有望本周六从存放3月之久的铁函内取出，这座国内目前发现最大的七宝阿育王塔将有望在瘞藏千年之后再度现世。

早报记者昨日从南京市博物馆获悉，出土于金陵“大报恩寺遗址”的长干寺地宫阿育王塔有望本周六从存放3月之久的铁函内取出，这座国内目前发现最大的七宝阿育王塔将有望在瘞藏千年之后再度现世。

据了解，从今年9月开始，专家小组就对铁函进行了除杂、称重、X光检测等一系列工作，经测算，铁函总体重量209公斤，这座边长0.48米、高1.1米的宝塔重量达到50公斤。浙江博物馆研究员黎毓馨指出，杭州雷峰塔地宫出土的阿育王塔与目前发现的这座七宝阿育王塔形状相同，但体积仅为它的1/12，重量仅为它的1/40。据介绍，宝塔如此重，可能是塔内的金棺银椁分量较大。

据黎毓馨介绍，发明七宝阿育王塔的是五代十国时期吴越国的最后一个国王钱弘俶。公元955年，钱弘俶命人造八万四千金涂塔，这种小塔就是七宝阿育王塔，每个塔的塔身有四面，每面绘有梵吏故事，并以五百塔遣使颁日本。

此外，碑文中所称的“佛顶真骨”指的是佛祖释迦牟尼的头顶骨舍利，那么佛顶真骨真容如何？见证并考证山东汶上和兖州两地佛牙出土的学者汪海波作了大致考证。根据《法苑珠林》和《大唐西域记》等典籍记载，大致可以推测其周长约为35厘米，直径10余厘米，高约15厘米，颜色黄白，有清晰的发孔，是一块完整的骨骼。不过这都是唐代及以前的信息，唐代以后便没有了记载。据汪海波介绍，地宫碑文中记载瘞藏有佛顶骨舍利的，不止长干寺一处，但均未见实物，此次南京的阿育王塔内的佛顶真骨就更加令人期待。也有专家对此持谨慎态度，佛教中有灵骨和影骨(即象征物)之分，例如法门寺有一枚真身佛指灵骨，还有三枚玉质影骨，因此也不排除七宝阿育王塔内存放的是影骨。

(责任编辑：高丹)

■ 返回



版权所有：中国社会科学院考古研究所 转载务经授权并请刊出本网站名

版权所有：中国社会科学院考古研究所

地址：北京王府井大街27号(100710) E-mail: kaogu@cass.org.cn

备案号：京ICP备05027606